

Тем не менее положительные результаты в деле организации и расширения культурно-просветительской работы среди сельской молодежи имелись.росло число молодых людей, поддерживающих Советскую власть. Большую роль в вовлечении сельской молодежи в строительство социалистического общества сыграли партийные органы, комсомольцы, энтузиасты из образованной части общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гісторыя Беларусі : у 6 т. Т. 5. Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]; рэдкал.: М. Косцюк (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Экаперспектыва, 2006. – 613 с.
2. **Мусина, Н. Е.** Государственная молодежная политика в БССР в 1920-е годы: монография / Н. Е. Мусина. – Витебск : ВГМУ, 2015. – 147 с.
3. Бездействуем // Бедняк. – 1919. – 13 апр. – С. 4.
4. Чем занимается деревенская молодежь? // Бедняк. – 1919. – 13 апр. – С. 3.
5. Кружок для борьбы с безграмотностью // Белорусская деревня. – 1922. – 9 дек. – С. 2.
6. Как живет деревня. Поездка по деревням // Белорусская деревня. – 1922. – 21 нояб. – С. 2.
7. Избы-читальни. Создадим рассадники просвещения // Белорусская деревня. – 1922. – 21 нояб. – С. 2.
8. Культурный уголок. Деревня Скобровка Новоселковской волости Игуменского уезда // Белорусская деревня. – 1922. – 21 нояб. – С. 2.
9. **Сенкевич, А.** Бросьте водку – возьмитесь за ум! / А. Сенкевич // Белорусская деревня. – 1922. – 28 нояб. – С. 1.
10. Как живет деревня. Пьяный хулиган // Белорусская деревня. – 1922. – 17 дек. – С. 2.
11. Религия – дурман // Белорусская деревня. – 1922. – 23 дек. – С. 1.
12. Партработа в деревне // Звезда. – 1922. – 5 нояб. – С. 3.

УДК 94 (476)

В. В. Панежа

ОН ЗАЩИЩАЛ РОДИНУ

Аннотация. Рассматриваются вопросы необходимости сохранения исторической памяти как основы нравственно-патриотического воспитания молодого поколения.

Ключевые слова: историческая память, патриотическое воспитание, исторические уроки, солдатский долг, подвиг.

2022 г. объявлен годом исторической памяти. Все дальше в глубь истории уходят события, связанные с Великой Отечественной войной. Давно заросли окопы и траншеи. Прошло 77 лет с тех пор, как в мае 1945-го над миром прогремело такое долгожданное для всех слово – Победа! Казалось бы, надо навечно забыть, «похоронить» войну, но память не позволяет сделать это, воспоминания очевидцев не дают нам права забыть те трагические события. Война, беспощадная, жестокая, унесшая жизни миллионов людей, затронула каж-

дый дом, каждую семью. Молодое поколение знает о войне из воспоминаний ветеранов (которых, к сожалению, с каждым годом остается все меньше и меньше), кадров кинофильмов, произведений художественной литературы. Память о Великой Отечественной войне, ставшей для нашего поколения уже далекой историей, – это не только хроника, летопись и дневники, это ещё и исторические уроки, соединившие в себе прошлое, настоящее и будущее. Сегодня мы преклоняемся перед величайшим подвигом советского народа и отдаем дань уважения героям, солдатам, труженикам тыла и детям войны, на чьи плечи легла тяжесть борьбы с фашизмом. Им мы обязаны мирным небом над головой.

В 12-ти км от Могилева в живописном месте раскинулись две небольшие белорусские деревни – Жуково и Гаи. Когда-то здесь были хутора, после создания колхозов деревни разделились. В деревне Гаи и сегодня стоит дом (правда, в нем живут уже совсем другие люди), в котором жила большая трудолюбивая семья Хроменковых. В семье было 8 детей: 5 сыновей и 3 дочери. В этом доме родился Фёдор Хроменков, будущий летчик-истребитель. В его честь названа одна из улиц деревни Новое Пашково Пашковского сельсовета Могилевского района, а также его имя носит пионерская дружина Пашковской школы-сада.



Федор Нестерович Хроменков. Фото из архива Пашковской школы-сада

Фёдор Нестерович Хроменков родился в 1918 г. в деревне Жуково (сейчас это территория деревни Гаи) Пашковского сельсовета Могилевского района в большой крестьянской семье. С детства у Фёдора была мечта – стать лётчиком. Сначала учился в Пашковской школе, после – учеба в Могилевском аэроклубе. И вот, наконец, мечта осуществилась: он поступил в Одесское военно-лётное училище.

Окончил училище перед самым началом Великой Отечественной войны, получив звание младшего лейтенанта. Был отправлен на фронт лётчиком-истребителем. С первых дней войны мужественно сражался против немецко-фашистских захватчиков. Погиб смертью героя в воздушном бою

в июле 1942 г. в районе Уразово-Валуйки Волоконовского района Белгородской области. В течение 16 лет считался пропавшим без вести.

Без вести пропавшим он числится и в книге «Память» (1996) – историко-документальной хронике городов и населенных пунктов Могилевского района, в которой описывается история развития района от древних времен до наших дней, рассказывается о событиях Великой Отечественной войны, героях-земляках, сражавшихся с немецко-фашистскими оккупантами, выдающихся людях. На с. 491 написано: «Храмянкоў Фёдар Несцеравіч, малодшы лейтэнант, 1918 г. нараджэння, прапаў без вестак у ліпені 1944» [1]. В книге допущена ошибка, и чтобы исправить это, была проделана огромная работа: подняты архивные документы, отысканы издания газеты «Могилевская правда» за 1957–1960 гг., налажена связь с главами администрации посёлков Голофеевка, Пятницкое Волоконовского района Белгородской области (Федор Хроменков погиб в Волоконовском районе), а также с учителем истории, заведующей музеем Пятницкой средней школы Севостьяновой Натальей Викторовной.

18 декабря 1960 г. в газете «Могилевская правда» была напечатана статья «Подвиг Фёдора Хроменкова» (автор А. Яковлев), в которой рассказывалось, как погиб летчик-истребитель Федор Хроменков. В статье А. Яковлев пишет, что в августе 1958 г. колхозник артели «За урожай» Анатолий Иванович Анохин и рабочий Белгородской конторы связи Евгений Иванович Шаров обнаружили разбитый самолет, врезавшийся глубоко в землю. Во время раскопок были извлечены останки летчика и находившиеся при нём документы: командировочное предписание, датированное 2 июля 1942 г., пистолет, парашют, записная книга [4]. Благодаря офицерам Волоконовского райвоенкомата было установлено, что погибший лётчик – лейтенант-истребитель Фёдор Нестерович Хроменков, проживавший ранее в селе Жуково Пашковского сельсовета Могилевского района Белорусской ССР.

Только через 16 лет удалось восстановить обстоятельства гибели лётчика-истребителя. Наш земляк-комсомолец Фёдор Хроменков совершил настоящий подвиг.

В статье ничего не было сказано, где похоронили лётчика-истребителя Фёдора Нестеровича Хроменкова. Известно было, что это Волоконовский район Белгородской области. Я решила отыскать место захоронения. Ответ нашла в этой же газете («Могилевская правда» от 18 декабря 1960 г). В самом начале статьи «Подвиг Фёдора Хроменкова» автор пишет: «Два года назад в нашей газете появилась информация «Через 16 лет». Стало понятно, что необходимо в архиве разыскать газету «Могилевская правда» за 1958 г. и найти заметку под названием «Праз 16 год». Была уверенность, что именно там будет ответ на мой вопрос. К сожалению, не был указан номер газеты, поэтому пришлось просмотреть всю подшивку за 1958 г. Два дня ушло на поиски, но результат был положительный. Заметка «Праз 16 год» была напечатана в газете «Могилевская

правда» № 84 от 27 апреля 1958 г. Эта же информация была помещена и в газете «Советская Белоруссия» № 97 от 25 апреля 1958 г. под названием «16 лет спустя». Автор одной и второй заметки В. Ткачев, редактор газеты «Колхозная правда», Волоконовка, Белгородская область.

В обеих заметках та же информация, что и в статье А. Яковлева «Подвиг Фёдора Хроменкова», но дополнительно В. Ткачев пишет: «Останки лётчика-патриота, отдавшего жизнь за Родину, с почестями похоронили в посёлке Пятницкое Волоконовского района Белгородской области. В похоронах приняли участие жители сел Погромец, Пятницкое, а также рабочие, инженерно-технические работники и служащие предприятий, воспитанники Пятницкого детдома, представители партийных и общественных организаций районного центра».

В селе Пятницкое состоялся митинг, на котором выступили председатель Пятницкого сельского совета Бугаев, учитель средней школы Марчевский, райвоенком Решетников. Среди выступающих – брат погибшего летчика Иван Нестерович Хроменков [3, 4].

Огромную помощь в поиске места захоронения Фёдора Хроменкова оказали: глава администрации поселка Голофеевка Волоконовского поселения Белгородской области Есина Надежда Анатольевна, учительница истории, руководитель музея Пятницкой школы Севостьянова Наталья Викторовна, глава администрации поселка Пятницкое Волоконовского района Белгородской области Меньщиков Евгений Павлович, ученики 10 класса Пятницкой средней школы.

Глава администрации поселка Голофеевка Волоконовского района Белгородской области Есина Надежда Анатольевна сделала фотографии места, где были найдены останки самолета и лётчика-истребителя Фёдора Хроменкова, также она записала воспоминания брата Анатолия Ивановича Анохина – Фёдора Ивановича Анохина (04.06.1936 г.) – жителя посёлка Владимировка Волоконовского района. В 1942 г. ему было 6 лет, но он хорошо помнит рассказы людей старшего поколения о гибели советских летчиков. Таким образом, благодаря совместной работе было установлено место захоронения летчика-истребителя Федора Нестеровича Хроменкова. В канун Дня Победы 8 мая 2022 г. на братской могиле в поселке Пятницкое состоялся митинг, во время которого на обелиске младшего лейтенанта Хроменкова Фёдора Нестеровича рядом с фамилией был прикреплен медальон с фотографией героически погибшего летчика.

Вся семья Хроменковых – настоящие патриоты нашей Родины. Отца Нестара Лукьяновича и младшего брата Владимира за помощь партизанам расстреляли фашисты в 1943 г. Второй младший брат Григорий погиб на фронте. Кстати, в книге «Память» на с. 491 читаем: «Храмянкоў Рыгор Несцеравіч, чырвонаармеец, 1921 г. нараджэння, прапаў без вестак у верасні 1944 г.» [1]. Брат Фёдора – Иван Нестерович Хроменков – воевал, как и брат, был лётчиком.

После войны окончил Белорусский политехнический институт, потом аспирантуру, работал в Академии наук БССР.



Мемориальный комплекс: братская могила советских воинов. Белгородская область, Волоконовский район, п. Пятницкое

Федора Ивановна, мать Фёдора, и две сестры работали в колхозе имени Володарского Пашковского сельсовета Могилевского района, брат Алексей работал в Славгороде кинемехаником. Федора Ивановна прожила 94 года.

В настоящее время жива младшая сестра Фёдора Хроменкова – Валентина Нестеровна Хроменкова. Ей 92 года, живет в Молодечно. В Могилеве проживает дочь сестры Софьи.

Павшие и живые герои! Их подвиг бессмертен, а имена не всегда известны потомкам. Но каждый из этих сотен тысяч солдат Великой Отечественной был чьим-то отцом, сыном, мужем, братом. Каждый выполнял свой нелегкий солдатский долг, освобождая от фашистского ига родные деревушки, города и европейские столицы. Их подвиг будет жить в веках!

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Памяць: Магілёўскі р-н: Гістарычна-дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі / Укл. У. Ф. Агурцоў, М. П. Хобатаў. – Мінск: Полымя, 1996. – С. 491.
2. **Ткачоў, В.** Праз 16 год / В. Ткачоў // Магілёўская праўда. – 1958. – № 84. – С. 4.
3. **Ткачев, В.** 16 лет спустя / В. Ткачев // Советская Белоруссия. – 1958. – № 97. – С. 3.
4. **Якаўлеў, А.** Подзвіг Фёдора Храменкова / А. Якаўлеў // Магілёўская праўда. – 1960. – № 251. – С. 3.